

Отзыв

официального оппонента о диссертации Степанова Александра Валерьевича "Формальные и семантические характеристики пространственных конъектных существительных в современном английском языке", представляемой к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 - германские языки

Диссертация А.В. Степанова посвящена актуальной теме, берущей своё начало в теории глубинного синтаксиса, и более конкретно, в одной из её оригинальных версий, а именно актантной модели, введенной в отечественное языкознание профессором Смоленского государственного университета Г.Г. Сильницким и развивающейся в рамках его научной школы. Данная кандидатская диссертация осуществляет попытку комплексного разноуровневого изучения одного из базовых актентов *семантической ситуации*, конъекта, определяемого автором (с. 35-36) как актант семантической ситуации, который включает в себя объект: *John* (объект) *lives in New York* (конъект). Априори можно сказать, что конъект является семантическим отображением той части высказывания, которая "очерчивает" пространственно-временную рамку события (явления, процесса и т.д.), являющегося предметом высказывания, моделируемого семантической ситуацией: *They* (множественный объект) *met in Times Square* (пространственный конъект) *at six* (temporальный конъект).

Более эксплицитно, в исследовательском фокусе диссертационной работы А.В. Степанова находятся *пространственные конъектные существительные* современного английского языка, способные замещать позицию конъекта в рамках *семантической ситуации*, базового семантического конструкта теории, послужившей отправной точкой рецензируемой диссертации. Здесь, как нам кажется, имеет место значимая бифуркация: оттолкнувшись от глубинного синтаксиса (синтагматики) автор переходит фактически к лексической парадигматике, однако, не в её "классическом", словарном прочтении, а в постоянном сопряжении с глубинной семантикой, а именно со способностью субстантивных основ, вошедших в исходную выбору, моделировать конъект как компонент "семантической ситуации", "глубинно" отображающей высказывание. Более того, было бы опрометчивым утверждать, что рецензируемое исследование могло быть осуществлено и без обращения к категориям глубинного синтаксиса, просто как очередная работа, посвященная одной из субстантивных ЛСГ, а именно существительным с пространственной семантикой. Как показывает знакомство с диссертацией А.В. Степанова, "пространственные конъектные существительные" в английском языке далеко не всегда отображают только "физическое пространство". Сохраняя в первооснове эту первоначальную компоненту своей семантики, исследуемые существительные могут моделировать пространство не только "естественное", но и "социальное", и "артефактное", и "онтологическое".

Кроме того, по нашим собственным наблюдениям, сделанным на фоне рецензируемой работы, не все пространственные существительные способны моделировать конъект, который, как становится очевидным из работы А.В. Степанова (хотя это, к сожалению, не нашло отражения в постулирующих определениях диссертации), обязательно «замыкает пространственную границу» вокруг семантически отображаемого элемента действительности. Так, на наш взгляд, не являются «конъектами» следующие отображаемые существительными «пространственные построения»: а) линейные (*линия, прямая, параллель, дуга, кривая, синусоида* и т.п.); б) нелинейные (*точка, предел, грань* и т.п.).

Всё вышесказанное позволяет думать о взвешенном выборе автором объекта исследования и осознанной инкорпорации работы в ранее не освоенное исследовательское пространство, иными словами, о том, что автор удачно нашёл «нишу» для своей работы. Кроме того, заслуживает уважения тот факт, что работа выполнена в лучших традициях академической преемственности, продолжая труды проф. Г.Г. Сильницкого, основателя научного направления, в русле которого предпринято рецензируемое исследование. Эта оценка подкрепляется и более конкретными наблюдениями за некоторыми традиционными позициями научных работ.

Так, очевидны **актуальность и научная новизна исследования**: оно выполнено на материале, который до сих пор не был предметом комплексного рассмотрения в современной лингвистике. Работа представляет собой первое научное исследование конъекта как актанта в рамках теории Г.Г. Сильницкого. Конъектные существительные современного английского языка проанализированы в работе А.В. Степанова как новый самостоятельный семантический класс субстантивной лексики, структурированный в разноуровневом пространстве многочисленными признаками и, что наш взгляд особенно релевантно, – статистически выверенными связями между данными признаками исследуемых субстантивных основ. Полученные коэффициенты корреляции Пирсона представляют собой широкое поле для наблюдений и интерпретации результатов, указывающих на особенности развития не только пространства конъектных существительных, но и всего массива современного английского языка.

Цели исследования, поставленные в постулирующей части работы (с. 8) достигнуты: а) разработана оригинальная семантическая классификация конъектных существительных современного английского языка; б) выделены основные группы конъектных существительных современного английского языка, а также дана детальная и хорошо иллюстрированная оценка общей представленности этих групп в современном английском (см. многочисленные диаграммы в основном тексте диссертации, а также в Приложении А); в) общепризнанным в математической статистике методом корреляционного анализа (по критерию К. Пирсона) определена релевантность основных признаков, характерных для конъектного пространства.

Задачи, поставленные автором в начале исследования, решены, поскольку: а) выявлено множество пространственных конъектов, выражаемых существительными в современном английском языке; б) определены основные семантические подтипы пространственного конъекта; в) определен и детально описан набор критериальных признаков, пригодных для описания конъектных существительных современного английского языка; г) путем вычисления и интерпретации корреляционных соотношений были выявлены диагностические критериальные признаки, характерные для конъекта и его макрогрупп.

В работе для достижения поставленных целей автор корректно использует следующие **методы исследования**: метод привативных оппозиций; семантическое квантование словарных дефиниций с целью семантической классификации конъектов и выявления списка их критериальных признаков; частотный анализ; корреляционный анализ по критерию К.Пирсона. Строгое **методологическое основание** работы за счет последовательного привлечения указанного корреляционного метода является несомненным достоинством рецензируемой работы.

Материал исследования содержательно и статистически репрезентативен: исходный список представлен 1291 существительным. Они корректно извлечены из авторитетного словаря (заметим, многократно апробированного в других исследованиях по английской филологии): The Concise Oxford Dictionary of Current English, методом случайной выборки (около 60% генеральной совокупности). Этого "с запасом" достаточно для статистических и частотных наблюдений, позволяющих эффективно описывать конъектные существительные как составную часть английского лексикона. Заметим при этом, что большинство лингвистических работ, прибегающих к методам математической статистики оперируют объемами выборок в диапазоне 5%-25%).

Положения, выносимые на защиту, подтверждаются в тексте работы с помощью статистических и частотных методов, приводятся убедительные доказательства правильности формулируемых гипотез и их верификации.

Представляется, что работа А.В. Степанова имеет большую **теоретическую значимость**, во-первых, поскольку – это первое лингвистическое исследование конъекта как актанта в составе семантической ситуации, а, во-вторых, оно уверенно входит в число исследований, статистически апробирующих нашу языковую интуицию, а также несущих новую квантитативную информацию, которая ещё ждёт своей лингвистической интерпретации.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования результатов в более масштабных лингво-исторических изысканиях, позволяющих точнее описать и интерпретировать основные этапы развития английского народа параллельно развитию его языка на базе отдельной значимой лексической группы. Также материалы исследования могут использоваться в преподавании ряда лингвистических дисциплин, в особенности лексикологии и теоретической грамматики английского языка.

Автором опубликовано 6 статей на тему настоящей диссертации, из них три статьи – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Суммируя информацию, полученную нами в ходе детального знакомства с текстом рецензируемой диссертации и автореферата, представляется необходимым отметить следующее.

Исследование опирается на прочный теоретический фундамент: актантную теорию проф. Г.Г. Сильницкого и, подробно рассматривая такой член семантической ситуации, как конъект, существенно продвигает развитие данной теории не только по вектору данного актанта, впервые системно рассматриваемого в современной лингвистике, но и представляет собой серьезный вклад в разработку общих проблем «пространственной» семантики, поскольку основным объектом работы является именно пространственный конъект.

Разработанная система классификации конъектных существительных, способных играть роль пространственного конъекта позволяет четко проследить структуру конъектного поля современного английского языка (в его пространственном варианте). В основе классификации лежит последовательность привативных оппозиций, разграничитывающих конъектные существительные современного английского языка и делящих их на четыре макрогруппы: «Естественные конъекты», «Артефакты», «Социальные конъекты», «Онтологические конъекты». В рамках каждой макрогруппы дана подробная подклассификация, позволяющая выявить широкий спектр значений, характерных для соответствующих конъектных существительных.

Статистическая часть работы представляет собой многоуровневое исследование, анализирующее как семантические, так и формальные признаки конъектных существительных, как в их одноуровневых, так и в разноуровневых взаимосвязях. Особую роль в исследовании, полноценно изложенном как в процессуальных, так и результирующих аспектах, играют хронологические признаки, позволяющие проследить становление и развитие конъектного поля в каждом из основных периодов развития английского языка: древнеанглийском, среднеанглийском и новоанглийском. Также в качестве отдельных хронологических признаков представлены века новоанглийского периода, что, благодаря добротной лексикографической традиции лучших словарей английского языка, позволяет более подробно изучить соответствующий языковой период.

В работе лингвистически и математически доказывается особая значимость среднеанглийского периода для развития поля пространственных конъектных существительных современного английского языка. В подтверждение этого утверждения приводятся корреляционные доводы, напрямую относящиеся к хронологическим признакам, так и косвенные аргументы, указывающие на соответствующие выводы посредством этимологических и морфологических корреляционных связей.

В работе делается особый исследовательский акцент на макрогруппе пространственных конъектных существительных, определенных автором, как «Артефакты». Даны подробные выкладки по корреляционным связям

признаков существительных этой группы на семантическом уровне, формальном уровне, а также во взаимодействии этих уровней, что позволяет убедительно выявить диагностический, моделирующий статус данной разновидности конъектных существительных по отношению ко всей исходной выборке.

Рецензируемая диссертация «Формальные и семантические характеристики пространственных конъектных существительных в современном английском языке» А.В. Степанова представляет собой научный труд объемом 213 страниц, все части которого (Введение, 4 главы основного текста, Заключение, Библиография и Приложение) выстроены в единой перспективе и эксплицитно обосновывают как исходные, постулирующие положения, так и убедительно излагают сам ход исследования, а также основательно формулируют новые для современного языкоznания наблюдения и выводы. Текст диссертации и автореферата, а также публикации (включающие три статьи в изданиях, рекомендемых ВАК РФ) свидетельствуют об адекватном отражении истоков, хода и результатов рецензируемого исследования А.В. Степанова.

С учётом всей констатирующей и оценочной составляющих настоящего отзыва, которые, несомненно, позволяют говорить о зрелости, теоретической обоснованности, методологической оснащённости и высокой результиативности исследования, проведенного диссидентом, следует, тем не менее, отметить что рецензируемая кандидатская диссертация содержит ряд спорных (требующих дополнительной экспликации) моментов, а также и некоторых, несомненных, с нашей точки зрения, недостатков.

1. Номинально диссертация посвящена исследованию пространственных конъектных существительных в современном английском языке, как следует из её названия. Однако значительная часть всей работы и большая часть третьей главы – на наш взгляд, наиболее интересной – посвящены вопросам периодизации языка и исследованию данного участка языковой системы в его динамике, диахронии. Более того, из девяти выносимых на защиту положений пять (3, 4, 5, 6 и 7) связаны с анализом развития и функционирования конъектных существительных в различные исторические периоды. Представляется, что название работы не вполне отражает глубину проведённого исследования, и слово «современный» в нём явно лишнее.
2. На наш взгляд, положения 2 и 8, выносимые на защиту, сформулированы слишком общо и касаются, скорее, инструментария самого исследования, нежели полученных автором безусловно интересных и ценных результатов. Выносимое на защиту положение – это некий тезис, который может быть как доказан, так и опровергнут. В приведённых же пунктах мы видим некие суждения, которые ни доказательству, ни опровержению не подлежат.
3. Представляется, что в работе неоправданно узким выглядит поле иллюстративных примеров из исходной выборки. При объёме последней

около 1300 единиц и при использовании без малого трёхсот разноуровневых признаков исследуемых существительных, примеры, приводимые в тексте диссертации, исчерпываются тремя-четырьмя субстантивными основами. При этом иногда эти скучные словарные иллюстрации повторяются применительно к различным характеристикам исследуемых существительных.

4. На наш взгляд, при вполне похвальных попытках интерпретации языковых и статистических данных, автор излишне опирается на экстраграмматические факторы, тем более, что некоторые из них (например, влияние Норманнского завоевания) хрестоматийны и очевидны, даже и без использования статистического инструментария.

Высказанные замечания, затрагивая отдельные аспекты исследования, тем не менее, не противоречат основным аргументам и выводам автора, а потому несомненных достоинств проведённого диссертационного исследования ни в коей мере не умаляют.

Диссертационная работа А.В. Степанова «**Формальные и семантические характеристики пространственных конъектных существительных в современном английском языке**» представляет собой законченное оригинальное исследование актуальной и современной проблематики, его теоретическая и практическая значимость не подлежат сомнению. Работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения учёных степеней».

Автореферат и публикации автора достаточно полно отражают основное содержание диссертации, а её автор А.В. Степанов заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Официальный оппонент:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры английского языка
и методики преподавания Белгородского
государственного национального
исследовательского университета


А.М. Аматов

